



2017「未來之星·從香港出發—江蘇家國情懷之旅」

在本月13日於南京舉行結業典禮。江蘇省政府新聞辦副主任楊力群，香港文匯報執行總編輯、未來之星同學會副主席吳明共同為港生頒發結業證書。同學們均表示，是次江蘇行增廣了見聞、收穫頗豐，不僅感受到江蘇深厚的歷史文化積澱，也看到了科技進步和經濟飛速發展，令他們對家國情懷有了更深刻的理解和感悟。

■香港文匯報記者 田雯 南京報道

結業儀式由江蘇省政府新聞辦對外宣傳處處長張謙文主持，香港大公文匯傳媒集團華東新聞中心主任、未來之星同學會副主席楊明奇等參加儀式。作為學員代表，馮家輝、曾兆靈、黃家豪、陳稀彤等4名港生分享了此行的感受。

港生：思考如何作出貢獻

南京是馮家輝很喜歡的城市，今次來到這裡親手觸摸著有650多年歷史的明城牆，登閱江樓飽覽長江美景，讓他驚喜不已；至於到訪侵華日軍南京大屠殺紀念館和靜海寺則讓馮家輝的心「被重重一錘」，「作為香港人，必須銘記這段歷史，警示未來。多少人曾在南京這個地方努力過、貢獻過，我們必須好好思考，自己如何能像前人那樣作出貢獻，讓南京、香港以至祖國都像奔騰的長江水一樣，源源不斷地發展。」

香港城市大學能源環境工程專業的學生陳稀彤，對鎮江印象深刻，「在綠色能源小鎮裡，我看到太陽能電子的製作過程，對我的專業學習啟發不少，也感到祖國在科技及環境保育方面的發展一日千里，在世界上擁有領先的地位，令我非常自豪。」此外，鎮江西津渡的古樸，以及醋文化的傳承，也令她回味無窮。

黃家豪則用李白的《陳情贈友人》詩句描述他所看到的常州面貌，「詩中講述的季札重信，代表的正是常州文化，仍可作為現代常州精神的高度概括。」在常州短短的一天，讓他看到歷史上的京杭大運河仍在發揮作用，東方鹽湖城很好地傳承了中國傳統文化，石墨烯科技非常先進、影響世界，「整個城市代表着過去、現在和未來」。

楊力群：為兩地交流貢獻力量

聽畢港生們的分享，楊力群表示，同學們在此行中見識了江蘇的魅力，也感受到濃濃的家國情懷，期待各人日後陪伴親友來江蘇旅行，去此次沒有去到的江蘇其他城市看看，或懷揣著夢想和抱負來江蘇創業，希望同學們在蘇港交流合作中，充當使者，為促進兩地交流貢獻力量，期盼著大家成為服務國家和香港的棟樑之材。

吳明：識國情才知港作用

吳明指出，通過這8天的參訪學習，同學們對中華民族的歷史和現時的國情有深入、直觀的了解，對家國情懷有了更真切的感受，「同學們大都出生於香港，對中華民族從屈辱走向自強的歷程，對祖國從誕生到發展、到逐步走向繁榮昌盛的歷程並不熟知，這就是你們要來到內地參觀學習的理由，香港青年人需要去深入了解和認識國情，如此才能明白香港在祖國快速發展的進程中應發揮的特殊作用，祖國好，香港也會更好。」

訪大屠殺紀念館 心握「重錘」

未來之星江蘇行南京結業 悟身為港人須銘記歷史



未來之星江蘇團結業大合照。

香港文匯報南京傳真

玩傳統活字印刷 看最新石墨烯科技



港生在體驗活字印刷術。

交流團於本月12日赴常州參觀大運河記憶館，並乘船遊覽了京杭大運河，體驗了活字印刷術，隨後又參觀了碳材料產業專區園區一石墨烯科技產業園，並夜遊了東方鹽湖城，欣賞了戶外民謠音樂會。短短一天的行程，讓港生感受到古運河、活字印刷、道家文化等歷史悠久的中國古代文明，領略到石墨烯等領先世界的現代科技。

在活字印刷術體驗館內，同學們看到了一台台復古印刷機，觸摸到一枚枚浴火新生的鉛字。眾人分工合作，嘗試做了一次印刷工人，挑選出鉛字進行排列組合，再鋪上一層薄薄的印花宣紙，輕輕地刷上一層散發著濃濃墨香的墨汁，「DIY」唐詩宋詞。港生陳綺君表示，活字印刷是一項古老的

傳統文化，有著源遠流長的歷史，然而時至今日，隨著科技發達，活字印刷早已被淘汰，取而代之的是彩色智能打印。而這間體驗館提供了整套活字字庫、油墨、墨輓、刷子等工具，讓同學初嘗活字印刷這種古老技術，親身體驗到傳統手工藝的魅力，這對於傳統工藝的流傳有著極大的作用。

古運河追憶繁華

京杭大運河最初開鑿於春秋時期，隋朝大幅度擴修並貫通至洛陽，元朝時期直通北京，已有2,500多年的歷史，亦入選了世界文化遺產名錄。當日，常州下起了雨，同學們乘船行於古運河之上，欣賞兩岸古樸與現代交融的城市風貌，追憶古時漕運商賈的繁華，無不嘖嘖稱讚，港生陳佩欣表示，「運河邊的風景



港生參觀常州石墨烯科技產業園。

非常特別，一邊是古代風格的屋子，一邊是新落成的大廈，就像是一條河隔開兩個世界。」

參觀石墨烯科技園，讓大家在感受到常州豐厚的歷史文化底蘊的同時，也一睹現代高新科技的進步發展。石墨烯是目前發現最薄、強度最大、導電導熱性能最強的新型納米材料，也是常州正在重點發展的產業項目。港生黃觀悅指，讀書時學習過石墨烯的知識，今次有機會參觀令她對石墨烯的應用有了更深的認識，也讓她感受到了內地在科技方面的高速發展。

在常州期間，常州市委常委、宣傳部長徐光輝與交流團全體成員共進午餐。他致辭時表示，青年人處在奠定基礎、施展才華的階段，故勉勵港生「讀萬卷書不如行萬里路」，讀萬卷書是為了學



港生在新能源小鎮內參觀光伏科技企業。

習知識，例如科學知識；行萬里路是為了增長見識，最重要的就是家國情懷，並希望同學們能繼續推動常州和香港兩地交流與合作。

■香港文匯報記者 田雯 南京報道

冀港生鎮江創業 獻力兩地繁榮

會見一領導

鎮江市委常委、宣傳部部長童國祥於本月11日下午，在鎮江市政府會見了交流團一行。鎮江市委宣傳部副部長曾文兵、宣傳部辦公室主任鮮永超、外宣辦主任吳修飛、外宣辦副主任聶軍參與會見。

童國祥首先簡介了鎮江的基本情況，鎮江是國家歷史文化名城，建城史2,300多年，歷史悠久、文化積澱深厚，自然資源甚有特色，「希望大家到了鎮江，能感受到一股撲面的清新之風，鎮江的文化基因也值得大家去感受。」

他又提到，香港的命脈與祖國緊緊聯繫在一起，祖國是香港永續發展強而有力的後盾，相信同學們多到內地走走看看，返港後多宣傳內地改革開放的成就，認同感會與日俱增。他指鎮江與香港很有淵源，兩地的經貿活動非常密切，希望大家以後來鎮江創業發展，為兩地共同繁榮作出貢獻。

楊明奇介紹了未來之星同學會的情況，他指香港背靠祖國，有非常好的發展機遇，香港學子應該多到內地走走，「這裡豐富的歷史文化和美麗山川是祖國的，也是屬於香港青年的，你們是香港的未來，也是國家的未來。」

港生發言時分享兩日來的參訪感受。香港沒會大學國際學院學生鄭子豪表示，在西馮村和新能源小鎮，看到了鎮江對環保的重視，「在保護環境的同時，經濟也有快速發展，取得雙贏的局面，這是良好的循環，而且鎮江也把文化融入到一些產品裡，例如香醋，並且把它帶到了全世界，令我感受更加深刻。」

■香港文匯報記者 田雯 南京報道



童國祥(右五)、楊明奇(左二)與港生在會見後合影。

香港文匯報南京傳真



港生向徐光輝致送未來之星團服。

香港文匯報南京傳真

醋迷喜見製作過程

西津渡如穿越時空



港生在鎮江醋文化博物館體驗製醋中的翻醋過程。

交流團一行在本月10日至11日到鎮江市展開參訪交流活動，先後到過醋文化博物館、西津古渡、茅山新四軍紀念館，考察了最美鄉村西馮村、句容綠色新能源小鎮，還欣賞了精彩的水景秀《白蛇傳》演出，激發了港生對中國民間傳說故事的興趣。

港生黃觀悅在到達醋文化博物館時大表興奮，「我很喜歡吃醋，從參觀中我認識到製醋過程，還有歷史悠久的醋文化及中國飲食文化。」港生陳煥宜也表示，在館內聞到了熟悉的味道，「原來我們在香港吃的鎮江香醋是從這裡生產的，我第一次了解到它背後的製作過程，覺得很有趣。」

作為一座歷史文化名城和山水花園城市，鎮江的歷史文化古蹟和優美的生態環境，給港生留下深刻印象。陳稀彤讚賞西津渡的自然古蹟面貌，「西津渡古街依山臨江，風景雋秀，雖然現在不再作為渡口之用，但這裡的文物古蹟保存得很多、很完好。走進西津渡，就好像走進了時光隧道，可以感受到這裡的歷史變遷，古今新舊和中外融合的建築風貌，令我覺得十分獨特可愛。」

能源小鎮環保成就



港生在鎮江西津渡古街上合影。

香港文匯報南京傳真

而西馮村整潔的村容和村民較高的收入水平亦讓大家驚歎。同時，新能源科技產業的發展也讓大家感受到鎮江的低碳理念，港生黃楚峰表示，「西馮村依據其環境條件選擇了適合它的農作物種植，讓村民獲得了最大的收益，這就是一種科學發展。還有太陽能光伏產業的發展，讓我看到了這裡對高新科技的重視及環保發展的實踐。」

■香港文匯報記者 田雯 南京報道